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Анотація. Розглянуто досвід зарубіжних країн й України щодо фінансування закладів 
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Вступ. Структура джерел фінансування вищої освіти широко варіює серед країн 

світу й не була однозначною у своєму історичному розвитку. Головні джерела фінансу-
вання сучасної системи вищої освіти України – це кошти державного бюджету, плата за 
навчання фізичними та юридичними особами, гранти приватних, національних, регіо-
нальних фондів підприємницьких структур у галузі інноваційних розробок. У 60–70-ті 
роки XX ст. загальною тенденцією було зростання видатків держави на освіту. Осно-
вою її стало поширення погляду на освіту як продуктивну діяльність, а витрат на неї – 
як високорентабельні інвестиції. Із цього часу почала переважати думка, що 5% ВНП 
на освіту є мінімально необхідними для забезпечення економічного розвитку.  

Франція, Німеччина, США, Великобританія та інші високорозвинені країни давно 
оголосили про розбудову економіки знань. Загальновідомо, що економічно розвинені 



 
 

 177  

країни не заощаджують на освіті. Вони щорічно кардинально збільшують витрати на 
освіту з державного бюджету, забезпечуючи таким чином свій майбутній розвиток. Не 
викликає сумнівів теза щодо пріоритетності розвитку освіти й науки в Україні як важ-
ливого підґрунтя інноваційного розвитку держави. 

Проблемам вивчення фінансового забезпечення вищої освіти приділяли увагу 
вітчизняні та зарубіжні вчені: В.Андрущенко [1], Т.Боголіб [4], Є.Бойко [5], В.Буковин-
ський [6], Н.Верхоглядова, Н.Волкова, А.Дем’янчук, С.Зарицька, В.Зуєв, І.Каленюк, 
В.Куценко, Т.Решетілова, А.Чернобай, А.Чухно, М.Шаваринка, Л.Гохберг, М.Лукашен-
ко, В.Марцинкевич, Я.Нейматова, Г.Хог та інші. Аналізуючи сучасну ситуацію, науков-
ці висловлюють думки про об’єктивну необхідність подальшого поглиблення теоре-
тичних досліджень і проблемних питань форм фінансового забезпечення закладів ви-
щої освіти з урахуванням різних джерел формування фінансових ресурсів. Окремі пи-
тання стосовно фінансового забезпечення вищої освіти потребують більш поглибле-
ного дослідження.  

Постановка завдання. Метою дослідження є порівняльний аналіз структури дже-
рел фінансування системи вищої освіти на сучасному етапі в Україні та за кордоном. 
Методи дослідження: порівняння, узагальнення офіційних статистичних даних, філо-
софський, хронологічний. 

Результати. За оцінками експертів, річні світові видатки на вищу освіту дося-
гають 300 млрд дол., що, у свою чергу, складає 1% світового ВВП. Приблизно третина 
цих видатків припадає на розвинуті країни, де переважають державні університети, 
фінансування яких здебільшого здійснюється за рахунок коштів державного бюджету. 
Так, наприклад, витрати державного бюджету на освіту у 2009 році високорозвинутих 
країн склали: в Ісландії – 8,1% від ВВП, Норвегії – 7,7%, Швеції – 7,4%, Швейцарії – 
6,0%, Франції – 5,9%, Нідерландах – 5,4%, Канаді – 5,2%, Ірландії – 4,8%, Австралії – 
4,7% та Японії – 3,6%. У країнах, які недавно вступили до Європейського Союзу, 
витрати ще не такі значні, приміром, у Словаччині загальні витрати на освіту станов-
лять лише 4,3%, Чехії – 4,4%, на Мальті – 4,5%, у Литві – 5,2%, Естонії та Латвії – по 
5,3%, у Польщі – 5,4%, в Угорщині – 5,5%, у Словенії – 6,0%, на Кіпрі – 6,3%. В Украї-
ні державні видатки на освіту – 6,4%. Структура витрат на освіту у високорозвинених 
країнах характеризується значною часткою приватних інвестицій [2, с.265–268]. 

 Співвідношення джерел державного й приватного фінансування вищої освіти в 
різних країнах різна. В одних країнах історично переважало державне фінансування 
(зокрема, країни ЄС), в інших, таких як США, Південна Корея, більшою мірою було 
представлене фінансування за рахунок коштів приватних осіб і підприємств. Водночас 
в останнє 10-ліття ХХ сторіччя тенденція диверсифікації джерел фінансування освіти 
набула поширення в усіх країнах. Так, у Німеччині частка державного фінансування у 
витратах на вищу освіту становить 95%; Австрії, Італії, Голландії та Франції – майже 
90%, Португалії й Фінляндії – приблизно 80%, у Канаді – 70–85%, у Великобританії, 
Данії, Швеції, Ірландії – близько 2/3. У США співвідношення державного та приват-
ного фінансування складає 50:50 [7]. У Новій Зеландії університети фінансуються на 
96% урядом, а 4% становлять доходи від плати за навчання фізичних і юридичних осіб 
[13, с.105–106]. При цьому частка плати за навчання в структурі бюджету ВНЗ у всіх 
цих країнах є незначною. В Англії вона складає 12%, у Канаді – 11%, а студенти 
Голландії, Німеччини, Фінляндії, Швеції взагалі не сплачують за навчання [10, с.51]. 

Аналіз структури джерел фінансування проведено в розрізі таких країн: Велико-
британія, США, Франція, Німеччина й Україна. 

У Великобританії на початку ХХІ століття склалася така структура фінансування 
вузів: 67% їхніх доходів формується за рахунок державного фінансування й 33% – за 
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рахунок приватних джерел (кошти окремих громадян, окремих фірм, доходи від плат-
них послуг). 

Бюджетне фінансування вищої освіти в США покривало 42,5% загальних витрат 
ВНЗ, у тому числі 12,4% – за рахунок федерального бюджету, 27,5% – за рахунок бю-
джетів штатів, 2,6% – за рахунок місцевих бюджетів. Державні навчальні заклади отри-
мують від адміністрації штату до 50% усіх фінансових надходжень, а приватні вузи 
майже не мають ніякої підтримки [8, с.98]. 

Фінансування вищої освіти у Франції здійснюється майже на 90% з коштів цент-
рального бюджету. Їхнім розподілом займається Головне управління фінансів й адмі-
ністрації Міністерства національної освіти. Усі штатні співробітники вищої школи 
Франції є державними службовцями й у цій якості наймаються на роботу не окремими 
вузами, а міністерством. Їхня заробітна плата становить близько 70% усіх державних 
витрат на вищу освіту; приблизно 10% витрачається на соціальну допомогу студентам 
(стипендії, медичне страхування, різні пільги); 2–3% щорічно виділяється на будів-
ництво й інші капітальні роботи. У безпосереднє розпорядження вузів надходить тільки 
залишок (17–20% державних засобів), що проводиться по статті “субсидії вузам” [14]. 

Позабюджетні джерела становлять близько 12% загального фінансування францу-
зьких вузів. У цьому обсязі частки основних джерел у середньому становлять: близько 
25% – внески за різні платні курси й інші форми підготовки; 20% – надходження за 
контракти по НДР; 15% – доходи від різних сервісних служб; 14% – вступні внески сту-
дентів й аспірантів. Приблизно 2% обсягу позабюджетних засобів надходять від місце-
вої влади і як прибутки від фінансової діяльності [15]. 

Більшість вузів Німеччини – державні й навчання в них для студентів безкош-
товне. За структурою джерела фінансування можна поділити на: державний бюджет 
(60%), місцеві й галузеві бюджети (2%) і кошти фізичних та юридичних осіб (38%). 
При цьому більше 30% студентів отримують матеріальну допомогу або з федерального 
бюджету (33% усіх коштів), або з бюджетів земель (44,6%), або від громадян (22,4%) 
[8, с.102]. У Німеччині всього 383 ВНЗ, з них 103 університети й 176 ВНЗ приклад-
них наук. Значна кількість ВНЗ – державні, які субсидуються урядом. Приватних ВНЗ 
порівняно небагато – 69.  

Порівняльний аналіз структури джерел фінансування вищої освіти у Великобри-
танії, США, Франції, Німеччині й Україні наведено в табл. 1.  

 
Таблиця 1  

Структура джерел фінансування вищої освіти у Великобританії, США, 
Франції, Німеччині й Україні за 2011 р. 

 Фінансування Кількість 
вузів, з них: 

 
Наявність стипендій дер-

жавне 
при-
ватне дер-

жавні 
при-
ватні 

Велико-
британія 

 
67% 

 
33% 

 
166 

 
80 

стипендії для обдарованих студентів та 
учасників магістерських програм 

 
 
 

США 

  
 
 

42,5%  

 
 
 

57,5% 

  
 

 
1 594 
 

 
 
 

2 086 

– федеральні гранти Пелла та до-
даткових освітніх можливостей; 

– федеральна програма “праця – 
навчання”; 

– федеральні Перкінсівські позики; 
– державні стимулюючі студентські 

гранти; 
– федеральні прямі позики Вільяма 

Форда; 
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Продовж. табл. 1 
 
 
 

Франція 

 
 
 

88%  

 
 
 

12% 

 
 
 

90  

 
 
 

май-
же 30 

– федеральні позики на сімейну освіту 
державні стипендії одержує незначна 
кількість студентів з родин з обмеже-
ними матеріальними можливостями. 
А також стипендії для студентів 3-го 
циклу й дослідницькі субсидії для 
аспірантів 1, 2 або 3 років навчання  

Німеч-
чина 

 
62%  

 
38% 

 
314 

 
69 

безліч стипендій, наприклад, для 
особливо обдарованих студентів і 
фінансова підтримка для аспірантів 

 
Україна 

 
36%  

 
64% 

 
661 

 
185  

стипендії для особливо обдарованих 
студентів, студентів, які дуже добре 
вчаться, й аспірантів 

  
Якщо порівнювати кількість ВНЗ в Україні та Європі, то в Україні за кількісними 

показниками мережа ВНЗ досягла критичного максимуму. Оскільки в Україні у 2010 
році, за даними Державного комітету статистики, мережа ВНЗ налічує 861 (46 млн на-
селення) і 2,5 млн студентів, у Великобританії (62 млн населення) 3 млн студентів на-
вчаються у 246 університетах і коледжах, у Франції (64 млн населення) 2,3 млн сту-
дентів навчаються майже в 120 ВНЗ. Тому сьогодні потрібно оптимізувати й упоряд-
кувати мережу ВНЗ. Цей перехід має перетворюватися з кількості в якість (за реаліями 
співвідношення ринку освітніх послуг і ринку праці). 

Великобританія посідає перше місце у світі за кількістю іноземних студентів 
(далі – США, Франція та Німеччина). 

Підбиваючи підсумки, можна сказати, що, незважаючи на нагальну потребу в змінах 
і реформуванні деяких аспектів, система фінансування ВНЗ зарубіжних країн має свої 
безперечні переваги, які повинні бути використані українськими науковцями в процесі 
трансформації задля покращення та вдосконалення фінансування української освіти. 

У сучасних умовах усе більше країн запроваджує новий вид фінансування вищої 
освіти – кредитування студентів. Останнім часом досить швидке зростання чисельності 
студентів стає непосильним тягарем для бюджетів тих країн, де вища освіта в держав-
них вузах традиційно була безкоштовною або дешевою. Усе більше країн починають 
зменшувати фінансування з бюджету. Надання освітніх кредитів поряд з навчанням за 
власний рахунок повинно попередити перетворення вищої освіти у виключний при-
вілей забезпечених верств суспільства. Проте світовий досвід стверджує, що такий 
шлях не завжди дає бажані результати [3, c.132]. 

Розглянемо умови кредитування в системі вищої освіти Франції, Великобританії, 
США, Німеччини й України. 

У сучасних умовах є постійне зростання витрат на освіту [8, с.98]. Перед значною 
частиною молоді Франції щорічно постає питання фінансування витрат, пов’язаних із 
навчанням. Дедалі більше студентів при цьому вдаються до соціальних студентських 
кредитів. Основні параметри та механізми їх надання такі: 

– студентські кредити пропонують банки під річний процент (7,0–9,0), загалом 
нижчий на 1–2 пункти за класичний кредит. Найкращі умови надаються, як пра-
вило, студентам престижних ВНЗ, а деякі банки знижують процент за кредит сту-
дентам, батьки яких уже є клієнтами цих установ; 

– здебільшого кредит адресується молодим людям віком 18–28 років. Однак окремі 
фінансові інституції пропонують позику студентам незалежно від їхнього віку. 
Така гнучкість дає змогу користуватися цією формою кредиту тим дорослим, які 
бажають перекваліфікуватися або підвищити свою кваліфікацію; 
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– розмір позики (у більшості банків від 10 тис. до 150 тис. франків) залежить від ба-
гатьох чинників. Загальне ж правило таке – чим перспективніший характер на-
вчання (з точки зору кар’єри та майбутніх доходів), тим більше шансів для сту-
дента отримати значний кредит; ураховуючи те, що надання кредиту представни-
кам такої категорії населення, котра, як правило, не працює й тому не має по-
стійного заробітку, пов’язане з досить значним ризиком, банки вимагають відпо-
відної запоруки. Суб’єктом такого поручництва є переважно батьки, родичі та 
інші особи, які можуть надати банку досить солідні гарантії (довідка про заробіт-
ну плату тощо); 

– визначальною рисою студентського кредиту є довший, порівняно з класичною по-
зикою, строк повернення боргу (9–10 років) і надання студентові можливості 
відстрочки (у межах 4–5 років) початку виплат. 
Фінансування вищої освіти у Великобританії має свої особливості. Місцеві від-

діли освіти при меріях надають безпроцентні позики своїм студентам із поверненням 
після завершення навчання та працевлаштування або під час навчання. Ця система 
позик уведена Міністерством освіти й зумовлюється можливостями студентів та їхніх 
батьків. Величина позики залежить від того, чи студенти живуть із батьками, чи навча-
ються в Лондоні, проживаючи поза домом, чи в інших місцях. Величина позики змен-
шується під кінець навчання.  

У Великобританії виділяють і такі види кредитів: освітній кредит, за рахунок 
якого студент міг би оплачувати свою освіту, і соціально-освітній кредит, який нада-
ється для того, щоб студент міг відшкодувати витрати на своє навчання й проживання 
[3, с.65–66]. 

У Сполучених Штатах існують три основні види освітнього кредиту: федераль-
ний студентський, батьківський і приватний. Найбільш поширений вид кредитування – 
це урядові програми. Міністерство освіти США пропонує ряд програм фінансової допо-
моги студентам, розмір якої орієнтується на загальний обсяг плати за навчання й на 
дохід сім’ї, від розміру якого залежить внесок студента. Батьківський кредит надається 
батькам майбутнього студента, якщо той знаходиться на їх утриманні. Розміри цього 
виду позики обмежуються вартістю навчання. Приватний кредит використовується в 
разі необхідності відшкодування різниці між реальною вартістю навчання та урядовою 
позикою.  

У США, де ліберальна модель кредитування освіти є найбільш поширеною, дер-
жавне втручання в економіку освіти й механізм надання кредитів опираються на на-
ціональні програми, що об’єднують численні напрями фінансової допомоги студентам. 
Найбільш представницькою є “Національна програма прямого кредитування студен-
тів”, яка надає освітні позички під 5%, що сплачуються після закінчення навчального 
закладу. Широкомасштабні також “Програма об’єднання навчання у коледжі з працею” 
і “Програма надання студентам гарантованих кредитів”. Перша з них спрямована на 
працевлаштування студентів і надання їм можливості погасити кредит, а друга – сприяє 
одержанню грошей під низькі проценти в комерційних банках шляхом страхування 
позичок в органах влади штату з наступним страхуванням їх у федеральному уряді, 
який і сплачує відповідні проценти протягом навчання. Найбільші учасники ринку 
освітнього кредитування США це – Sallie Мае, College Loan Corporation, Citibank, 
Bank One. Їх обіги досягають десятки мільйонів доларів [9, с.320–326]. 

У Німеччині кредит на навчання можуть узяти всі студенти віком від 18 до 30 ро-
ків. Максимальна сума – 7 800 євро в рік (650 євро в місяць). Гнучка процентна ставка – 
від 5,95 до 8,38%. Період погашення – до 25 років. За оцінкою аналітиків Берлінського 
економічного суспільства, німецька модель кредитування є фінансово стійкою. Усі ри-
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зики щодо неповернень бере на себе Банк розвитку Німеччини (Kreditanstalt fur Wie-
deraufbau, KFW). 

В Україні у 2009/2010 н. р. співвідношення коштів державного й місцевого бю-
джетів і позабюджетних ресурсів у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації – 55:45% і у ВНЗ III–
IV рівнів акредитації – 36:64%. Тобто більшість студентів (батьків) є інвесторами 
системи вищої освіти. Тому в Україні лише третина молоді віком від 18 до 23 років має 
можливість продовжити навчання у вузах. Це вдвічі менше, ніж у розвинутих країнах. 
На наш погляд, сьогодні одним із шляхів вирішення проблеми доступності вищої 
освіти для населення України є освітні кредити. 

Практика надання державою освітніх кредитів була започаткована у 2000/2001 н. р. 
Сам по собі “Порядок надання молодим громадянам пільгових довгострокових кре-
дитів для здобуття освіти у вищих навчальних закладах за різними формами навчання 
незалежно від форм власності” [13] передбачає досить пільгові умови повернення кре-
диту. Адже погашення починається з 12 місяця після закінчення навчання й триває 
15 років. Плата за користування кредитом становить 3% річних. Цей документ має по-
зитивне значення для розвитку освітнього кредитування в Україні, проте процес на-
дання кредиту гальмується недостатністю коштів у бюджеті для сплати різниці у від-
соткових ставках. Нині студенти та їх батьки не можуть отримати пільгового довго-
строкового кредиту на освіту, оскільки ні державний, ні приватний банки таких кре-
дитів не надають. Банки можуть надати кредит на загальних умовах. 

1) сума кредиту до 20 тисяч грн, до 2 років, 15% річних, щомісячна комісійна 
винагорода 1,55% від суми кредиту, без забезпечення й без довідки про доходи; сума 
кредиту від 20 до 50 тисяч грн, до 2 років, 19% річних, щомісячна комісійна винагорода 
0,99% від суми кредиту, без забезпечення, але за наявності довідки про доходи батьків; 
сума кредиту від 50 до 150 тисяч грн, до 4 років, 35% річних, щомісячна комісійна ви-
нагорода 0,99% від суми кредиту, забезпечення: порука платоспроможної фізичної 
особи (батьків) і за наявності довідки про доходи батьків (ПАТ “Мегабанк”); 

2) сума кредиту до 20 тисяч грн, пільгові умови кредитування на освіту діють 
тільки протягом пільгового періоду – 0,1% річних у гривнях до 45 днів, післявідсоткова 
ставка – лише 2,86% в місяць у гривнях на залишок заборгованості після завершення 
пільгового періоду, за наявності рахунка на оплату з навчального закладу й довідки про 
доходи, порука батьків (ПАТ “Укрсоцбанк”); 

3) сума від 500 грн до 30 тисяч грн, процентна ставка 26% річних, комісійна ви-
нагорода банку 1% від суми кредиту, забезпечення – порука й наявність довід-
ки про доходи (АТ “Ощадбанк”). 

Отже, сьогодні в Україні пільговий довгостроковий кредит на здобуття освіти у 
ВНЗ призупинено, у зв’язку з недостатністю коштів у бюджеті. Таким чином, в Україні 
не надаються освітні кредити, тим більше не на таких умовах, як за кордоном. Доступ 
до кредитних ресурсів є обмеженим, а освітні кредити малодоступними або взага-
лі недоступними. 

Для підвищення ефективності системи вищої освіти й забезпечення її доступності 
для всіх верст населення вже: 

- запроваджено укладання угод між навчальними закладами й державою про фінан-
сування різних спеціальних програм. Це забезпечує збереження доступності ви-
щої освіти для пільгових категорій населення; 

- уведено практику фінансування підприємницькими структурами навчальних за-
кладів, що пропонують програми підвищення кваліфікації їхніх працівників.  
На наш погляд, доцільно зробити таке:  

- здійснювати контроль за ефективністю використання державних коштів, спрямо-
ваних на вищу освіту; 
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- зробити доступними для всіх бажаючих безвідсоткові або пільгові кредити на 
вищу освіту; 

- ураховувати доходи сімей при наданні субсидій на навчання. Тобто надавати 
освітні кредити, виплата заборгованості за якими здійснюється диференційо-
вано, залежно від доходів випускника. 
Висновки. Отже, досліджуючи закордонний досвід фінансування освіти, можна 

сказати, що за кордоном надаються значно більші права у фінансуванні освіти. Її осно-
вою є надання ширших прав у використанні різних форм фінансування, провідне місце 
в яких займає здобуття освіти в кредит. В умовах трансформаційної економіки й обме-
жених доходів більшості сімей кредити населенню на освіту доцільно надавати в 
кількох формах: опосередковано через юридичних осіб (приватні й державні заклади); 
упровадженням студентських програм і передусім тих, які організаційно поєднують 
навчання з працею; наданням дотацій і кредитів на отримання освіти. Для України 
закордонний досвід дає змогу розробити нову систему фінансування освіти. 
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